

2023年8月1日 星期二
農曆癸卯年 六月十五

風雨之中見真情 ——晉江防抗5號颱風“杜蘇芮”紀實

本報記者 蔡斯洵

7月28日上午9時55分,5號颱風“杜蘇芮”以15級的強颱風級風力登陸晉江沿海。這是1961年有氣象記錄以來,正面襲擊晉江的最強颱風。

在省、泉州兩級黨委政府堅強領導下,按照上級指揮部工作部署,晉江全市萬眾一心、眾志成城、超前部署、嚴陣以待,晉江黨委政府堅持人民至上、生命至上,科學調度、高效統籌、有為有效,努力把災害和損失降到最低,實現“零事故、零亡人”,又一次深刻詮釋了“對人民負責”的宗旨。

晉江經歷了什麼?今天,我們回顧晉江抗擊5號颱風“杜蘇芮”的驚心動魄72小時——



颱風登陸前,金井鎮園頭村臺胞洪超雄(左一)主動騰出房間給來自漳州的養殖戶(右一、右二)緊急避險,講述一段風雨之中的真情故事。

面對颱風,晉江人知道這不僅僅是黨委政府的事,還需要每個人共同出力。

7月27日13時,晉江市內坑鎮坑尾村愛心人士張進實、肖阿紅夫婦,免費提供了一整棟出租屋,作為安置村民的臨時住所。

“來,這個房間可以住。需要什麼我再準備。”出租屋內,肖阿紅熱情招呼受颱風“杜蘇芮”影響轉移的菜農、外來務工人員,“每個人都在為防禦颱風而努力,我也一定要做一些力所能及的事。”

32644人。這是此次“杜蘇芮”來襲,晉江全市轉移的人員數量,更是這通宵備戰的無眠夜中,19個鎮街、經濟開發區一線工作人員和全體市民築起的安全城牆。

7月27日18時30分,落日餘暉透過雲層灑滿金井鎮塘東村,柔和的霞光給村莊鍍上一層金色。350公里外,“杜蘇芮”正向晉江氣勢洶洶地撲來,晉江即將面臨近年來最嚴峻的颱風考驗。

7月27日19時,復盤對照2016年“莫蘭蒂”颱風造成的災情問題,晉江發佈防“杜蘇芮”1號緊急通告,全市進入“三停一休”的防守狀態,人不出門,車不上路!

陳棟作為外來務工人員集聚的大鎮,人多房多,建築結構複雜,防禦壓力特別大。

7月27日23時,陳棟鎮四級調研員曾逸峰作為官口村的包村領導,雖然已是退居二線的老同志,但還是通宵達旦,又一次開展“突擊檢查”。

“這次的颱風危害性特別大,生命是最重要的,切不可大意。”曾逸峰不斷勸導群眾,帶著他們返回安置點。

同一個時段,在安海鎮山兜村,也發生同樣的場景。一處亮着燈光的鐵皮屋內,村民蘇孫體和百歲高齡的母親正居住在此。經過村幹部反復勸導,半小時後,老人終於同意轉移至同村的大兒子家中居住。幸好蘇孫體和母親及時轉移,颱風登陸後,他們所居住的鐵皮屋被重物擊中受損。

“幸虧有你們,讓我和母親及時轉移,不然後果不堪設想。”蘇孫體有些後怕,更感謝鎮村幹部的用心與責任心。

決戰決勝,全力抗擊 實現“零事故,零亡人”

7月27日夜裏,風突然停了。

早在7月27日中午,“中國氣象愛好者”微博就分析:不論颱風最後在哪裏上岸,今天傍晚到上半夜閩南粵東沿海風力都會先減弱,大家不要被風力暫時的下降所迷惑,因為本體靠近後沿海風力就會迅速攀升。不能被“杜蘇芮”的障眼法所迷惑!

7月27日23時40分,眼看着“杜蘇芮”向晉江逼近,晉江市應急指揮中心發起了“決戰決勝”的號令,堅決打贏這場硬仗。一個不眠之夜才剛剛開始。

7月28日零時,張文賢直奔池店、陳埭、西濱、龍湖、深溪、金井、英林、東石、安海等鎮一線調度擴大轉移範圍、做好應急救援、後勤保障貯備等工作。

凌晨的晉江市應急指揮中心燈火通明。7月28日凌晨4時,指揮部領導仍不斷與19個鎮街和經濟開發區實時會商部署。

“杜蘇芮”距離晉江僅剩80公里了!泉州市氣象臺已經發佈今年首個颱風紅色預警信號。

7月28日7時,晉江發給2號緊急通告,提示市民1小時後,“杜蘇芮”將在晉江沿海登陸,務必嚴格做到足不出戶!人不出門!車不上路!

報紙新聞在說,手機推文在說,村裏廣播在說。晉江經濟報全媒體演播室第一時間組建直播團隊,百萬人(次)在“防禦颱風‘杜蘇芮’超長直播”中時時關注颱風動態。

各路醒目的預警信號昭示着“杜蘇芮”的風雨影響不可小覷,窗外已是風雨大作!

7月28日9時55分,“杜蘇芮”登陸晉江沿海。超過15級的狂風,推着海浪一波又一波拍向岸堤,巨浪翻騰着,發出震耳欲聾的轟鳴聲。

海岸線後幾十米遠的金井鎮溜江村,此刻格外寧靜。全村近3000名村民安心待在家裏,靜待颱風過境。

在位於東石鎮的僑聲中學,這裏臨時啟用4層共45間學生宿舍,陸續安置了300多名從學校周邊村(社區)危險區域轉移來的避災群眾。

“到這裏,我們才覺得心安了下來。”看着窗外颱風肆虐,從永湖村轉移來的雲南人周腰娣仍心有餘悸。

在一個安全的地方,睡個安穩覺、免費享用一份快餐……看似簡單,但在颱風天裏,卻成了避風群眾

最溫暖的“家”。

角落裏,游金敏正在用筆記本電腦學習課程。這個暑假,她從老家南平來到晉江,陪伴在父母身邊,平時住在農田裏的簡易棚,地勢低窪、條件簡陋。相比之下,臨時安置點的環境舒適不少。“原本以為這裏會很悶熱、蚊子很多,沒想到條件很好,有空調很涼快,村幹部還送來防蚊花露水,很貼心。”

一處處安置點上演着一個個溫暖故事,這是晉江全面做好防禦颱風工作的詮釋,也是風雨中的晉江溫情。

屋內熱氣騰騰,屋外依舊風雨交加。

7月28日12時,晉江發佈3號緊急通告:預計今日我市最大過程雨量達350毫米,遠離江河溪兩側!遠離高陡斜(邊)坡!遠離地災點和隱患點!

搶險救災,爭分奪秒。

“有三部車被磁灶鎮雙龍路高速橋下。”金剛救援中心接到指令,機動組組長陳智耿當即帶領11名隊員和一部衝鋒舟趕往現場。

兩名30歲左右的男女被困!見狀,陳智耿和隊友火速蹣跚着齊腰的水來到車旁,將被困女子救出。緊接着,隊友從天窗救出男子。他們又一次蹣跚過齊腰的水,將兩人轉運到安全地帶。整個救援過程持續了20多分鐘。

“杜蘇芮”最大的撒手鐐不是大風,而是暴雨。

此次雨勢之大歷史罕見,晉江全市17個鎮街出現10~14級的極大風,12個鎮街過程雨量超200mm。

颱風過境,晉江的管網維護應急搶險隊伍攜帶搶險設備,開展清淤疏浚、清理雨篛、強排水等工作。

7月28日18時,晉江主城區部分路段積水已基本排幹,道路陸續恢復正常通行。29日20時,晉江市28座水庫蓄水量2301.02萬立方米,佔汛限庫容的79%,均在汛限水位以下安全運行,晉江全市水系水位均處於較低水位狀態。

經過科學調度,此次颱風期間,晉江全市主河道水閘全部開閘排洪,未造成明顯洪澇。

爭分奪秒,災後重建 風雨之後見彩虹

颱風過境,晉江市、鎮及有關部

門快速投入災後救援、搶修及群眾自救的場景屢屢可見。

7月28日15時30分,在晉江全力開展排險救災工作的同時,專業力量前來增援了。

經泉州市協調,中國安能專業救援隊168人加入防汛救災隊伍。晉興路上,從廈門趕來支援的中國安能專業救援隊的隊員們奮戰在道路兩側,全力清理路面傾倒的綠化樹,力爭用最短的時間恢復道路暢通。

專業救援隊帶來了專業救援設備:用于救援山體滑坡、泥石流等的裝載機、挖掘機,以及用于專業排澇的“龍吸水”。

“晉江應對險情的準備和防範做得很到位,這些設備都沒能用上。”中國安能二局綜合管理部負責人洪志偉為晉江這次颱風防禦工作“點贊”。

7月28日下午,泉安路、綠洲路、機場連接線等道路上,多出了很多頭戴安全帽、身穿反光衣的施工人員,正忙着清理道路兩側倒伏的樹木。他們是晉江市山姆會員店及周邊商業項目、池店南片區景觀水利一期、池店文教園、安騰一號、春江天越等一批在建項目的工人。

除了這支全市建築企業組成的防汛應急搶險隊伍外,還有更多救援力量持續加入!

“杜蘇芮”來襲,晉江共有6.6萬多株樹木倒伏。29日,晉江團市委、晉江經濟報社、晉江市青年志願者協會共同聯合發起緊急招募令,邀請樹木種植專業人士和有經驗的志願者參與搶險救災工作。

7月30日下午,參與報名的志願者集結出發,與樹木恢復的黃金時間48小時賽跑,協助林業部門做好樹木修復、種植。

7月28日10時,伴隨着挖掘機、吊車等大型機械的轟鳴聲,一場緊張而有序的大型電力搶修作業迅速展開。7月29日下午,伴隨着斷路器“啪嗒”的合閘聲,赤店線、周坑線順利恢復供電,在現場觀戰的赤店村村民一陣歡呼,勝康水廠的機組也重新啟動運轉。

7月30日上午10時,晉江主要配電網已全面復電。

風雨過後,市民逐漸回歸正常生活。7月29日9時,晉江結束“三停一休”。

“沒想到家裏卷簾門因颱風受損還能獲得理賠。”7月29日中午,晉江安海居民肖建強收到中國人保財險晉江市分公司安海支公司的600元人民幣賠付款。這也是因颱風“杜蘇芮”影響,晉江支付的首筆綜合治險賠款。

早在2015年,晉江市委、市政府為晉江常住人口購買了社會治安綜合保險,這意味着被保險人由于突發自然災害導致財產損失,即可獲得保險理賠。祇要符合合理賠條件,最快當日就可以收到賠償款。

與此同時,供水、道路、通信等基礎設施,以最短時間、最快速度全力搶修,快速有序全面恢復生產生活秩序——

晉江自來水公司啟動應急預案,第一時間組織機電搶修人員對泵房高壓配電系統、高壓供水機組、泵房周邊防排澇等設施設備進行搶修維護,保障城市供水;

道路災毀搶險巡查隊伍持續不斷對泉安路以東、以西,晉江主城骨幹公路南片區、北片區開展巡查搶險工作,全面清障除患保暢通;

晉江鐵塔公司確認600多個重保站址後,派駐人員至重保客戶及重要場所做好故障對接,對全市超2900個基站進行維修……

陽光總在風雨後。在此次防禦颱風中,晉江全市上下眾志成城、頑強拼搏、堅韌不拔,奏響一曲振奮人心的抗擊“史上”最強颱風大合唱,晉江人“敢拼會贏、擔當奉獻”的精神特質更為鮮明、更為亮眼。

風雨之後見彩虹。7月30日下午5時30分,中乙聯賽泉州亞新隊主場迎戰廣西藍航隊的比賽如期在晉江足球訓練中心體育場舉行。晉江,重歸美好!